

జమీన్దార్లు

ESTD 1930
"THE ZAMINDARS"
2

సంపుటి 20 సంపాదకుడు: నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు సంచిక 25



3-6-49 తేదీ భారతప్రధాని రాజ్యాంగపరిషత్ సభ్యులకు తన స్వగృహంలో ఆహ్వానం చేసిన బి.వి.ఆ. అధ్యక్షుడు వస్తున్న పట్టాభి సీతారామయ్య, కళా వెంకటాద్రిపు, సత్యశాస్త్రి, సిద్ధా (వెంక) ప్రభువులకు పంపిణీ సమాగ్రి, ఆయనతోపాటే ఇందిరాగాంధీ స్వాగతం మిస్తున్నాడు.



తే 12-6-1949 ని నెల్లూరు జిల్లాలో సంవరణించబోయిన మద్రాసు హరిజన, క్రామాభ్యుదయ కాళామండలి శ్రీ వి. వరమేశ్వరరావు

లోకాభిరామాయణం
★
మంది జగన్నాథం

ఆస్ట్రేలియా రంగుభేదంపాటించడం బేసబబు

పాక లోక సంకలనమెత్తి పాటితే, ముగ్గులై శ్రీ తిమ్మయ్యలు అతినికలచిక్కారణం పడతారు. వోలూ యీ కు స్త్రీవర్ణులు పదుతూ వుంటే, ఆశేర్వును మెచ్చుకుని శ్రీతిమ్మయ్యలు పరమానంద భరితులవుతారు. గం

ఉర్రోక్ష ఖాయంజేనారు



గోదే తూర్పు పంజాబ్ హైకోర్టు గోదే, అట్టేలకు విధించబడ్డ ఉరిశిక్షను ఖాయంజేస్తూ తీర్పుశిప్పింది. డాక్టర్ పుర్పులే, కంకర కిష్టయ్యలను విడుదలచేయమని; గోపాల్ గోదేను దయశిలచవచ్చని; మదన్లాల్ యానల్లేవ ద్వీపాంతరవాస శిక్షను తగ్గించవచ్చని చెప్తూ: వారిశిక్షను ఖాయం చేస్తూ తీర్పుశిప్పింది.

సిఫుయల్ ఫిషర్ సతి దరఖాస్తును, ఆలయంలోని పూజారులు తోసివేసారు. ఆమె ముసలి కోర్టుకు అసీలుచేసింది. ఒకవదిత దినాల్లో ఆశే కారణంవల్ల, ఆమెకు విద్యాభ్యాసం విషేధం కారాదు; విశ్వ విద్యాలయానికికూర్చు చేసింది తప్పఅని వ్యాయ మూర్తులు తీర్మానించారు. శ్రీతిమ్మయ్యలైన ఇతర విద్యార్థులతో సమానంగా ఆమెకు విద్యాభ్యాసం కొరకు ప్రోత్సేకంగా వసతి కల్పించవలను; లేదా ఆమెను విశ్వవిద్యాలయంలో ఆందరితోపాటు చేర్చుకోవలను అని కోర్టువారి నిర్ణయం. పది పర్యాయములు ఆమె కోర్టులయ్యూరు తిరిగినందువల్ల చదువు ఆలస్యమైనది. దరఖాస్తు చేసే మొదలు 41 మాసములైనది. ఆమె పరిక్ష పూర్తి అయ్యే వరకు. ఓక్లహోమా విశ్వవిద్యాలయంలో 'తెల్ల'వారికి చేర్చుకుంటారు. ఈదురాచారాం తోలగినదే, ఆమెకొరకు ప్రజావీక్షణమును గురించి, నోరెత్తరాదు. అట్టి అవ్యాయాలను తోలగించి, స్వబాధి ఉద్ధరించుటకు కంక్షణంబులై గోదేపక, యాయా లిద్దరూ రంగులలోకి దుమికివారని లోకాభిరామాయణం పాఠకులు ఎరిగిన విషయమే. —కొరక 12 వ పేజీలో

ఆస్ట్రేలియాలో ఆస్ట్రేలియాలో ముదిరింది. చులుయా (సింగపూరుదేశం) వారు ఆస్ట్రేలియాలో వ్యాపారములు, వృత్తులు, పరిశ్రమలు సాగించరాదనీ, ప్రస్తుతం అక్కడ వుండే మలయునులు తరలిపోవాలని ఆదేశం చేయబడినది. సింగపూర్లో ఇందుకు ప్రతికారంగా కాసనంచేయబోతున్నారని వివరించింది. ఆస్ట్రేలియావారులు బాతిభేదం కలవారు కారట. ఏకరక్త సంబంధీకులను, ఏకరక్త సంబంధీకులను, కల్పకుంటే బాతివృద్ధికి సహాయంగా వుంటుందట. ఆస్ట్రేలియాలో తీవ్ర ప్రమాణం హెచ్చు. 'వెల్ల' రంగువారు చచ్చి, వాకబారుపనులు, వృత్తులు విశ్వహారిక చేసి, 'తెల్ల' శిబిరుకు దుర్బుకోదుతారవేధయం ఆస్ట్రేలియాలో ఆమెకు లభిం వున్నది. అందుకుతగిన బండ్లొప్పు చేసుకోవచ్చును. ఆస్ట్రేలియాకు ఎటువంటివారు అవసరమా, అటువంటివారిని రంగుభేదంలేకుండా, ఆదేశం స్వీకరించవచ్చును. ఆసియావారుల మధ్య వుండి, ఆసియా దేశాలలో వ్యాపారాలు నడుపుతూ, ఆసియా పరిశ్రమలలో సంబంధం గల్గివుంటూ, ఆస్ట్రేలియా రంగుభేదం పాటించడం సలబుకాదు. కామగ్నెట్లు, (అనగా రిగిటన్) పసిఫిక్ రక్షణ (అనగా ఆమెకా) ఆస్ట్రేలియా ప్రత్యేక ప్రయోజనిని కాపాడలేవు. ఆసియా దేశాలలో కలియగలవులేని ఆస్ట్రేలియా ప్రజల చిత్తులపడతారు. ఆసియా అభివృద్ధికి ఆస్ట్రేలియా ఉన్నత చాల సహాయపడగలదు. హృదయపూర్వకంగా సహాయపడి, ఆస్ట్రేలియా ఆసియా కృతజ్ఞతను సంపాదించగలదు.

శ్రీ సీతారామాంజనేయ టాకీస్ - కోవూరు
30 లక్షల రూపాయల ఖర్చుతో తయారైన జెమినీవారి బ్రహ్మాండమైన చిత్రం

పంద్రతేఖ్లి

27-6-49 సోమవారమునాడు

మంత్రి సంజీవరెడ్డిగారు ప్రారంభిస్తారు
అందరూ రాండి • చూడండి - ఇక చూడబోరు.

చిత్ర సమీక్ష

నల్లతంబి

ఆమెంబర్ల శేషగిరిరావు

సాంఘిక చిత్రాలకు నిర్బంధము పోరాడి జానపద చిత్రాలను తీవ్రపరిమళం సులభంగా వస్తు పశ్యాన్ని యిత్ర పరుస్తుంది తమిళ చిత్రం 'నల్లతంబి'.

జమీందార్లు తమకు అలవాటైన పోలికలను, పోతురితనం, భవతురాంధరి - యిటువంటివానిని పరిహరించుకొని పద్మావతిలో ప్రజలకు మేలు చేపూర్వకము చేయాలని దీనిలో నియామితమైన సారాంశం.

'నల్లతంబి' ఒక జమీందారుని మేకలుడు. చిన్న వాటనుంచి గాగ్రీమంలో పెదవాడుగా కలిస్తూ పురాణ భాగవత కాలక్షేపాదులతో చేమలచేస్తూ పెళ్ళిబుచ్చుతున్న యువకుడు. జమీందారు తన అవసరాలకే అందు, తన జమీనును, మేకలుని వారసునిగా నిర్ణయించి తన ఒక్క శ్రేణులను, పున్నును, నల్లతంబి పెండ్లిచేసుకోవలసి కోరుతూ పిలువవాచాగ్రీమి తురచిస్తాడు. పట్టణవాసియైన జమీనురాజుపదవి అధిష్టించిన నల్లతంబి, మరు వాడు జమీందారులు 'దురలవాట్లకు లోనవక' పద్దులుకొనే గాగ్రీమ ప్రజల కష్టవిష్టారముల తెలుసుకోవడం వాళ్ళై సత్కార్యములు చేస్తాడు అధికారం కోల్పోవడం, జమీనులోని భూమివంతా సంచిపెట్టాడు.

ఆరనిచర్యలను సహించి మేకలు, తన అనుకున్నట్లు అరగలేదని, పున్ను - (జమీందారు కూతురు) నల్లతంబి పెచ్చివాడనీ, ఆరకు చేసినపనులు చెల్లవనీ, అభియోగం చెప్పి ఒడిపోతాడు. తనతో

టూ అటూటలులో పాల్గొంటూ తన శ్రేణులను పంపుకొన్న 'రాజీ' అనే వస్తుకే పెళ్ళిచేసుకొంటాడు - నల్లతంబి. కాలంకూరింది, అందరూ నల్లతంబియివ్వాలి. 'నల్లతంబి' కై" అని పిక్కర్ పూర్ణయింది.

కథ: అసహజమైనదీ, ఆర్థికపీడితమైనదీ యిది మొదలుకొని దుండరాస్త్రాన్ని. యేకోటిక జమీందారు మంచివాడై గాంధీ - గౌరవ - క్రొస్తులను కొలుస్తూ, ప్రజలకు మేలుచేయటంకాదు మనము కోరక పరికరం - జమీందార్లు తన పంపుమున కేవిధముగా అభివృద్ధిపరచి దుష్టశక్తులలో అర్థం చేసుకొని, ఆపదల నిర్మూలించవలసిన ఆరవరము మనము ఆకాంక్షించవలసి - సాంఘిక సమస్యలను దినుర్వక దృష్టితో, అవగాహనం చేసుకోవాలని వారు కథవ్రాస్తే 'నల్లతంబి' లా రాయారపుతుంది.

దానితోడు ఒక్కపాటికైనానూ, ఏ మాత్రం 'దెవలవ' చేయలేదు. పాత్రనిర్వహణం విమర్శ సీయంగాదు. వాడుకతో - కథ ట్రీట్ మెంటు వాగులేదు. ఒక్కొక్క లోపాలు ఎన్నదగినవికావు. కథ ఎట్లున్నా కడుపుబ్బరవ్వినే హాస్యంలో పిక్కర్ వడించటముచేత విసుగుపించలేదు. అందులో యా. యస్. క్రిష్ణా - మధురంల హాస్య పోషణ చెప్పుపనిలేదు.

హాస్యం ఎక్కువపాత్రావ్యంగా చూపేవాళ్ళు మంచికథను హాస్య ప్రధానమైనదానిని సృష్టించి మంచి దర్శకుని సాయంతో చిత్రం నిర్మించితే, కృష్ణాను మధురంలు తమ ప్రతిభను ప్రదర్శించగల రనుకుంటా. వీరు ఏవిధంగాను, లాల్సే, వాస్తీ-ఎత్తాట్, కాన్వెట్లో. ఆంగ్లహాస్య నటులకు తీసిపోవని చెప్పు పాపాపిస్తూన్నాను. మంచి హాస్య చిత్రాల నిర్మాణానికి, పూనుకోవటం మేలనీ, చక్కని సాంఘిక సమస్యను అపార్థం చేసుకొని, అసహజమైన కథ లో హాస్యంలో నింపిస్తే ప్రయోజనం సూక్ష్మమని

నిర్మాతలు గ్రహించాలి. సాంఘిక సమస్యలను సవిమర్శకంగా తెలుసుకోని, ప్రజల జీవితాలలో అది ఎలా ప్రతిబింబింపబడుతోందో గ్రహించి, తన 'పోయామన్' ఇంతా కథను సృష్టించాలి. అప్పుడే మంచి సాంఘిక చిత్రం నిర్మించారన్నట్టి దక్షకుంజ నిర్మాతలకు - 'నల్లతంబి' లాంటి చిత్రాలు సాంఘిక చిత్రాలని పేరుకే.

అవసరమైనా తమన్నా, దౌచిత్యమైనా కాకున్నా ఇంగ్లీషు లూ గు ను లు , ఇంగ్లీషు దాస్యములు ప్రతి పిక్కర్ లోనూ ప్రతికే పెట్టడం మంచి అలవాటు కాదు.

రాంకోపిలాంటి ఉత్తమ చిత్రాలను అనుకరించి అనుకరించి అసహ్యం చేసే బదులు, తమ చేతివైపు చేసి, తమకోటుం క్రీయస్కరం - తమిళులు, కెద్ద లోపాలవైనా దిద్దుకొని, మంచి కథను మెప్పుగా సహజముగా సృష్టించుకొని, సాంఘిక చిత్రాలు నిర్మించవలసి వాలి.

[3వ పేజీ కొరవ]

రని, అది పోలివేళికి చిక్కననని, యువనియము యా. యస్. కరదాచానికి సవిమర్శకంగా తెలుసునని (19) బసోటా హోటలు వారిని తన దీయుటలో ఆయింకి రంకే కెంట్ల యాత్మచెల్లదని రామవాణ్ గోయంకాకు సహాయపడ్డారని (20) 25 కేలుగాదా ఖరీదు చేయని డి పె ల్ ఆయిక్ బస్సులను 50 కేల ఖరీదుకు తెంగుకొను ఒక కంపెనీ నుండి 25 బస్సులు కొన్నారని, బస్లు పట్టు చేయకమునుకే వాటి ఖరీదు యిచ్చివేకారని (21) కాలేజీలో స్ట్రీట్ దగ్గరనుండి బ్రాహ్మణులకు రేకుండాచేకారని, సర్ రామమూర్తిగారి పోస్తు రద్దుచేయ తలపెట్టి, అయినరైటర్ ఆయిన తర్వాత దానిసంగ తే తలపెట్టలేదనీ (22) కర్ వెంకట్రావుగారు 24 కేల రూపాయలు

వనూలకేనీ కౌంకాంగ్రిక్ పద్దుల పశ్చాత్రు అయ్యేయించాడని (23) సీతారామరెడ్డిగారి వారసుని లక్షరూపాయల దిలుకల విలితురి స్టోరును 10 కేలకు కొని అమ్ముగా వచ్చినలాభ స్త్రీ స్టోరుకు జనుకట్టకుండా రావే అపహరించారని; 30-5-46 న 10 లక్షల 50 కేలు స్ట్రీటు ఫున్నటుంటి తనిఖీచేయగా 2 లక్షల 25 కేలు స్ట్రీటు తిక్కుకగా ఫున్నటు తేరించని, యీ విషయం కలెక్టరు నోటికేతుకు తిసుకోయినా చర్య తీసుకోలేదని; తరుగా 29-6-47 న కలెక్టరు యీ స్టోరును తనిఖీచేయగా స్ట్రీటు నూటికి ఎనిమిది కంటలు తిక్కుకగాఫున్నటు తేరించని, స్టోరు ధావ్యం చాలామటుకు కౌంకెనంగా తిసుకోవేలి పట్టు తేరించని; చాలవారి గాగ్రీమనుండి వస్తున్న 4 ధావ్యంలాలను పట్టుకోగా లాల్లెకైవర్లు, ఓవర్మీద క్రీమినర్ కేసులు పెట్టించారేగాని అసలుకారకులతోనికే పోలేదని(24) సీతారామరెడ్డి మామగారి 2 కేల బస్తాల పేరుంటుకు పట్టిచ్చారని, వారిలోకే అదాని వస్త్రకులకేతుతో కూడా చాలాపట్టిచ్చారని (25) పురవకోండ, అదాని బస్యోల్ పర్టుల్ యూనియన్ బస్ పర్టుస్ కంపెనీయివ్వకుండా, సీతారామరెడ్డి గారి భాగస్వామి పోషకుగాకొచ్చారని (26) ప్రధాని రెడ్డియార్ సుబ్బరాయయ్యమీద పి. వి. డి. లను విషయించాడనీ, సుబ్బరాయయ్య నిర్లక్ష్యం చేసి పోలివే ఆధికారకు మేలుగా ప్రైవేటు లిచ్చేవారని (27) మంకురుగు మెనార్ యిండ్ స్ట్రీట్ వెంకులకంపెనీకి లక్షరూపాయలు అప్పిచ్చారని (28) మంత్రివర్గపార్టీ కేంద్రం యం. ఎం. ఏ. లు అధికారము ఒత్తిడిచేసి పనులు చేయించుకున్నారని (29) కర్ వెంకట్రావు కేమ్యూని స్టులు ఏర్పాటుచేసిన సభలకు హాజరై జమీందారీ రద్దుకొట్టుకు వారిచేత అనుకూల ప్రచారం చేయించుకున్నాడని ఛార్జ్ మేపారు.

— "అంకుకం" ఆచారంకో.

24_6_49 ఈదినం నుండే ★ నెల్లూరు వినాయకలో

పక్వీరాజావారి
పవళక్కొడి అంటే ప్రమీల
చంద్రలేఖలో ప్రఖ్యాతిగాంచిన టి. ఆర్. రాజకుమారి తన ప్రతిపాన్నంతా ప్రమీలగా ఇందులో చూపింది.



కథ: మగవాసన పనికిరాని ప్రమీలను అర్జునుడు ఎలా లోవరచుకున్నాడో - వారిరువురి పెళ్ళి వగైరా - మనం చూడవలసినకథే.
బహు బాగుంది.

'మన యిద్దరములో' ప్రఖ్యాతిబడిన 'రైలామజ్జులో' నటిస్తున్న ప్రముఖ నటుడు టి. ఆర్. మహాలింగం రాజకుమారికి తగినట్లుగా నటించాడు.

యె. యెస్. కృష్ణ, ★ టి. ఎ. మధురం గూడ యిందులో నటించారు.

రాజ శ్రీ పిక్కర్ను లిమిటెడ్
విజయవాడ - గుంటకల్ - సికింద్రాబాద్

కోడెనూడ కనుపడలేదు

అంగుళ్యుల పొడుగు చక్కటి కోడెలు, వలదీ అంగుళ్యులకనివి, రెండువంతు వేటివున్నది. 6 కాచిలెత్తుతుంది. వాళ్ళు-త్రాడువేటివున్న కోడెనూడ, కోడెవలయొక్కవలయో వాళ్ళవల పొంతులలో మేర్చుంటే పొంతులు 20 రెండులకాదు తెప్పించుకోవాలి. ఆహా! తెలివితేటలు 30 వుంటాయికాకాదు -

సిద్దారెడ్డి (వెం) దాలకృష్ణారెడ్డి.

గుండాలమ్మగారిం.

కోడెవలయొక్కవల - నిల్వబుద్ధి.

నిల్వబుద్ధి కోర్టులో O. P. 30 of 49.

In the of Succession certificate for the schedule mentioned debt pertaining to the estate of the late Lakshinige Lakshmi Bayamma -

అడవిగ మాధవరావు ... టిటివనరు టంకెవల శ్రీనివాసరావు ... రిప్పాండెంట్లు శిలు అడవిగ లక్ష్మీకాయమ్మ నిల్వబుద్ధి టిటివనరు వ్యాకాంబ్ account No. 936 in folio No. 214/3 గుడిపాళలు చేతి క్రిందకు 300-0-0 యీ సంవత్సరం పదివల వాళ్ళుకోట్లాది రుపాయలను సేవకు మోక్షం రాలట్టు కోడుటకు Succession certificate యిప్పించమని కోరుచు కోర్టులో పిటిషన్ దాఖలు చేసియున్నారు గాన యందు విషయములో ఆర్డరుగలవారు తే 24-6-49 ది కోర్టుకు హాజరుకాదు తెలుపుకోవవలసింది. తేది యందం మీ హాజరుకాదు తిక్కానించందునని తెలుపడమయినది -

అర్. పి. కృష్ణమూర్తి టిటివనరు తరఫు వకీలు.

నిల్వబుద్ధి సెట్ కోర్టులో

E.P. 209 of 48 O.S. 7 of 38 D. C. చువమ్మక గులాంహైదరుపాచెవల టిటివనరు.

(1) చంద్రి సుబ్బయ్య (2) చంద్రి చెంచయ్య మైసరాలయినందున గాన్షియర్ ఆన్ టే సుబ్బయ్య (3) చింతిగుంపల చెంచయ్య - రిప్పాండెంట్లు యీ సంవత్సరం 3-వ రిప్పాండెంట్లుతాలాకు మేడ్యులదాఖలా ఆన్సె కోర్టువారు నిల్వబుద్ధి కోర్టుకొద్దు తే 27-6-49 దిన యలం జరుపు దురుగాన యాదీవయము యల్లరు పట్టుకుచేయడ మెదది.

మెడ్యుల

నిల్వబుద్ధి డి. డి. యలారా కందుకూరు పద రిపట్టెయలో చేరిన కందుకూరు తాలూకా మొగిరి పల్లె గ్రామం తె 118 బి పట్టణదాఖలా కోరుమెట్టు పట్టణ 375 బి దిస్తంట్లం య 6-16 ట్టు శిల్పు 6-3-0 లు గలభూమి పట్టణదాఖలు చింతిగుంపుల చెంచయ్య ఆడెంటోట్రావ్రై వెంబరులో చింతి గుంపుల చెంచయ్యకు హక్కుగలభూమి వివరం హాట్టులు.

కూర్పు - పవన రాఘవయ్యభూమి - రి - చుంచాల వెంచయ్య భూమి కొంత - పవని శేవయ్యభూమి కొంత - ప - నాకట్లు చెంచు గాడు వగయరాభూమి - రి - చింతిగుంపుల వెం బూడగిభూమి యీ హక్కులలోని య 4-40 ట్టు భూమి యందుకు సంబంధించిన యావమ్మ హక్కు లున్నాయి.

చింతి కృష్ణమూర్తి - టిటివనరు వకీలు.

పెట్టికట్టుము రు 116

రాజువంద్రీ గావైపాచెవల మక్క - ఆమ్మల ప్యాండ్లకోటగాం. రెండవ కుమారుడు శ్రీ వెంకట్రామారెడ్డి. కానుకపాకు నిల్వబుద్ధి రాజువంద్రీ రెడ్డిగారి ద్వారాయువుతోనే సుబ్బయ్యమ్మ గార్లకు 19 తేది నిల్వబుద్ధి సంవత్సరం కోడెవలయందం బి గిం వివాహ సంవత్సరమున వధూవల పట్టుమున జమీన్ దారితో రు 116 లు కట్టుమిచ్చినందులకు పుటిషన్లు.

వధూవలయందు మా కుభారీవ్యావయము - వెల్లారు వెంకటాచారివాయులు చరిత్రాధికారి

జమీన్ దారితో

వికేటి శేషయ్య అచార్య ప్రయోదం 24-6-1948 : : కృతవారం

ప్రకటనలపై పన్ను

ప్రతికా ప్రకటనలపై సూటికి వదిలించుట వమ్మ వసూలుచెయ్యాలని మద్యాలయ ప్రభుత్వము తయారుచేసిన దిల్లు లాంగ్విని రిజిస్ట్రేషన్ పాటీ మదినిర్ణయానికి సిరిపి కెట్టె జివ్వంబి -

ఈ సంవత్సరం బట్టెలులో కొరవబట్టె వాలుకు కోట్ల లోటును పూడ్చడానికి ఆర్థికమంత్రి వెలికిన మార్గాలలో యిదొకటి -

టిక్కు మద్యాలయ - బొంబాయి ప్రభుత్వాలకు తప్పి, ప్రభుత్వంలో మరేప్రభుత్వాలకు తప్పి కలపై యీదిధంగా విరుచుక పడడం జరుగ లేదని దేయసంపాదక సంఘం నిమగ్నించింది.

మనదేశంలో పత్రికలు చాలా కొద్దిగావున్నాయి. మనరాష్ట్రం తీసుకొంటే తమిళనాడులో పత్రికలు బీదగా స్థిరంగా పాగుతున్నవి. కాని ఆంధ్రదేశంలో పత్రికలకు కఠినంగా కుండా, పున్నవెగూడా సరియైన ఆరంభనకు తులుకె ఆస్థిమిత కీచితాల్తో అంగలూపున్నవి. ఆలాంటువ్వడు మాయిలేని అధిక భారాన్ని వాటికి తీసివేస్తే వున్నవెగూడాకూలి పోవడంకొన్ని మరేమీ జరుగుతుంది? మనదేశంలో విద్య తక్కువ, ప్రజలకు కాస్త విజ్ఞానాన్నిచ్చి లోకంపోతు ముఖ్యంకేసి, బాధ్యతగల పౌరులుగా తయారుకేసేవి తప్పి కలు. ప్రభుత్వ కార్యక్రమ ప్రచారం సాధనాలు తప్పి కలు. ఇన్నివిధాలుగా ప్రజలకు, ప్రభుత్వాలకు సేవకేట్లున్న పత్రికలు కేవలం కృశాన్తకీరకమ సదుపయలుతున్నాయో? ఎన్ని పత్రికలకు వచ్చినవత్తె సంబంధమున్నది?

పత్రికలు కేవలం ఆమ్మకాలవల్ల, చెంచాలవల్ల వచ్చే ఆదాయంతో సడవడం దుస్సాధ్యం. వాటి వయంబందంతా ప్రకటనలవల్ల వచ్చే ఆదాయమే! దానికి ఆమ్మకాలవమ్మ కలిపి కేసే ట్రాన్స్ పారెన్సకాలంలో దానికి దానికి సరిపోతుంది. అప్పటికి జరగక నిల్వబుద్ధి పుటిషన్లు, భవనకున్నట్లుడు మాత్రిమే ప్రకటితమయ్య పుటిషన్లు ఎన్నోవుంటున్నాయి. ఇలాంటి కృషికి కొంత యిదివరకు కిదుకున్న ఆమ్మకము పుట్టెతో వాటు, యీ కోర్టు వమ్మనే పట్టి ఆంధ్రదేశంలో బిక్కు పుటిషన్లుగా దానిలోనే పట్టి పుటిషన్లు వున్నవి వినయంగా -

ప్రకటనలవల్ల, యితరవిధాల లక్ష బాట్లంబే పత్రికలు లేవోలేదు. ముఖ్యంగా వెళ్లెట్లెట్లు బదులతో కొనసాగుతుండే విషయ పుటిషన్లు, కొన్నివారు మానప్రతికలు మన రాష్ట్రంలో కొన్ని ప్రాంతవల్ల వాలదా కేవలం వికేట్రీ

విమర్శలు-విశేషాలు

కొరవ చంద్రవంద్రీ 14 వల ట్టు వెంకటారెడ్డి దిష్టినికెట్టె నియోజక వర్గంలో కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని కడించారు. ఈ మధ్య ఆంధ్రలకు జరిగిన వుప ఎన్నికలలో కాంగ్రెస్ కు యిది రెండవవరాజులు. బొంబాయి ఎన్నికలకు కల కల్లా ఎన్నికలలో విజయం సాధించుటకు కాంగ్రెస్ పార్టీని సర్వ కష్ట లా ప్రయత్నించారు. కాని అనూహ్యమైన కేవలం కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని కడిపోవడం కాంగ్రెస్ వర్గాలలో తివ్ర ఆంకో శివము కేటించింది. వచ్చే సంవత్సరం గూడా ఎమ్మెల్యేగా బాధపడ్డారు.

కలకత్తాలో బొస్ వంటియులకు ఎన్నికకేసి పలుకుంటే వుండవచ్చు. కలకత్తాలోనే ఆ ప్రజలకు పుటిషన్లకు ఆదగాభిమానము లుండవచ్చు. కలకత్తాలో పార్టీ వారు సీతమూలిన దార్లవ్యాల పాగించి వుండవచ్చుకలకత్తాలో పార్టీ కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని ఆనామకుడేకావచ్చు. కలకత్తాలోని ఆతివార పార్టీలని కలకత్తాలోని బలపరుచి వుండవచ్చు. కాని ముఖ్య కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని ఎకరెం, కాంగ్రెస్ అధ్యక్షునికి పోటీకేసి ఆధ్యక్షుని ఎంత సమర్థుడైనా, యోగ్యుడైనా, సేమ ప్రభుత్వాలకుగల వాడైనా తేజ్చెయ్యకండా కాంగ్రెస్ కేసు వని విజయం తేవచ్చు గౌరవించినప్రజలు, యీ వాడు దానిని పినగించుకొని త్రోసిపెట్టుకుంటే, జమీన్ దారితో చెప్పినట్లు అంతే తేలికగా విస్మయప దగ విషయంగాదు.

కాంగ్రెస్ లో వైకిప్రభావ్యత క్షీణించి పోయింది. సేవాసక్తికలించి, స్వార్థాపేక్ష వెలి గింది. సంఘబద్ధత, వ్యవస్థిత, వ్యవస్థిత ప్రభావ్యత పోయింది. ఈవందం సురుసుకొనియింది. కాక పోగిందికాని కాంగ్రెసువారి అంటే అపసీతికి, స్వార్థానికి, సంకుచితానికి కేవలం పర్యాయపద ముగా ప్రజలు భావిస్తున్నారు. దీనికి కాంగ్రెసు సంఘనిర్మాణంలోనే లోపాలున్నాయి. ఆ పాటీ అధికారంలో వుండడంకూడా ఇంతి త్వరగా విమర్శకు గురికావడానికి కారణమైంది. స్వార్థం త్ర్యం వచ్చినరకాల కాంగ్రెసు స్వయాపమే ప్రా డ్డిగా మార్పు చెందవలసింది. కేవలం స్వార్థం త్ర్య వివాహతో దొంగలు, తోడులీతులు, భవనం తులు, నిరుపేదలు అందరూ వ్యవారతమ్యంకే మండా యిందులోచేరారు. దాని ప్రభుమ, ప్రము భూశయమైన రాజకీయస్వార్థత్ర్యం సిద్ధించింది. దాని త్వారతనా కాంగ్రెసు కట్టుబట్టమై ఆంధ్ర నిర్యాణంలో బిక్కుపాటీగా వ్యవహరిస్తూ, నిర్లక్ష్యమైన ఆశయాలో ఆర్థిక ప్రాధాన్యత పాటు బడవలసింది. కాని యిది రెండూ జరగలేదు. కాంగ్రెసులో ముఖ్యవ్యవస్థ స్వార్థమలును నిర్లక్ష్యముగా అందులోనుండి తేరుతులేవో వెచ్చించే చిన్న మొత్తాలతో ప్రారంభించ బడి ఆపాటుకాపాటు ఆదాయంతో నిర్య వాణమారున్న పుటిషన్లు బిక్కు పాటుకట్టి పన్ను కట్టవడం వివరించగావుంటుంది. అందు వల్ల కనీసం కొంత నిర్లక్ష్యము త్ర్యంలోపల ముం బడిగల పుటిషన్లు యీకోర్టువమ్మ భారా న్నుంది తెప్పించి వ్యాజయం చెకూర్చడం ప్రభు త్ర్య కనీసంవర్తమే యున్నది. కాంగ్రెస్ విక సేవర్ పార్టీ వారు ఆధిభంగానే నిర్లక్ష్యంవాలని మారోకిక, పుటిషన్ నిర్లక్ష్యంకు ఆర్థికంగా సమానుపడవోలే పోయింది. యీ ప్రాధాన్యత వేయకుండా వాడుపడి, పుటి ఠారడనుకు ప్రాధాన్యతనువ్వడం ఆరంభమని ఆధిభంగా ప్రభుత్వం ప్రాధాన్యతనువ్వడం దనియే అనిస్తారు.

యింది. తప్పకేసివారి కేవలంగా క్షీణించికి పోయింది.

ఆర్థిక స్వార్థత్ర్యంవినము బిక్ నిర్లక్ష్యమైన ప్రాధాన్యత కార్యక్రమాన్ని ప్రజలముందు వుండ లేకి పోయింది. దీనికొకడు కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వాల అనుబంధం కలపట్టె కోర్టు ప్రభుత్వం తివ్రీ పట్టెమే, మరే ఇతరకారణాలవల్లగాని కాంగ్రెస్ ఎన్నికల ప్రణాళికలోని వాగ్దాశాలకు చెల్లించ లేకి పోగా, తమలో తమకున్న ప్రాధాన్యతలో వివాదాలు వెంచుకోవు దానివల్లపాపాల వినవువారే, అధికారలోని లంచగొండి కేసు కొంకూర్చెట్టును మున్నుకే కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం సన్నగిలకేళారు. పట్టుబిడి ఆపరాగా తిక్కుకొని కాంగ్రెస్ వ్యవారకపార్టీల ప్రచారం కేసుకొని అలపడదానికీదారకీళాయి. దాని పోణా మమే యిటివల కాంగ్రెస్ పట్టుముకుకారణం.

ఈవాటికి దేరానికేవలం వాణ్యత్ర్యం వేసించ గల ఏకైక పార్టీ కాంగ్రెస్ తప్ప మరొకటిలేదు. కాంగ్రెస్ వారులు యీవాటికైతా ఆత్మపక్షు కేసుకొని, తమ తప్పివలను సరిబట్టుకొని, మను పటి కంటి పేద, ర్యాగనుకాలను వెంపుకేసికొని కాంగ్రెస్ వునింకేసి, కాంగ్రెస్ యింకా పడి కాలాలపాటు ప్రజలకు సేవకేయనిగ అవకాశం కచ్చిపై చరే లేవోలే లేవోలే ఆరాజానికి కలకత్తాలోని దారికేసివ వారగుదరని మారణం సురువుకొవడమవడం.

సుప్రసిద్ధివైద్యుడు, కాంగ్రెస్ వారి కీవరాక్ మెహతా భారత ఆరోగ్యశాలకు సంహారంగా, నలకు బిక్కుపాటు వేలసంపాద నిమిషంప దట్టాడు. లక్ష్మీ, సరస్వతి ప్రజన్నులయిండి ప్రజాసేవకేయకు కలకత్తాగా యీ గౌరవ ప్రవాసాన్ని స్వీకరించిన మెహతాచర్య ఎంతో ఆధిపందనీయమైంది, ఆదర్శప్రాయమైంది. అవ కాళాలున్న యితిరులూ యీమార్గాన్నివలించి ప్రభుత్వంవారా వునింకగా ప్రజలకు సేవకేసి సచ్చరితులుగావాలని మారోకిక.

జమీన్ దారితో

సెటిల్ మెంటు కైరెక్టు నియామకం శ్రీ పి. యి. రామకృష్ణ వై. పి. అర్. గానీ ప్రభుత్వం జమీన్ దారితో రద్దుచట్టం అనుకు పరచేవిధానములో కైరెక్టు ఆఫ్ సెటిల్ మెంటుగా నియమించినది.

జమీన్ దారి భూములను సర్దుచేయించి సెటిల్ మెంటుపనులు జరుపుట కైరెక్టు సెటిల్ మెంటు యేర్పాటుచేయుట వీరి ముఖ్యపనులు.

వీరికింద పనిచేయుటకు బిక్ కిర్లు సెటిలు మెంటు అధిపన్తనుకూడ నియమించుటకు చట్ట ములో అవకాశమున్నది.

కొంక కు గిరి - లా స్క్రిటి లా లా గారు జమీన్ దారి రద్దుచట్టం విషయ మై సంప్రతించుటకు తే 21-6-1949 దిన ప్రాధాని కుమారవ్యాసురాజుగారి స్పెషియల్ భవన మున కలుసుకొనిరి. చట్టంసూర్తి ఆశేకివయ ముకు చెల్లించడంపది. కమిష్యనలై శ్రీ పి. రామకృష్ణ గారుమార ఆసమయమందు ఆడుతుండెడి.

జమీన్ దారి సర్వేకు 10 సం॥ములు జమీన్ దారి సర్వేకు 10 సం॥ములు జమీన్ దారి సర్వేకు 10 సం॥ములు జమీన్ దారి సర్వేకు 10 సం॥ములు

చిత్రజగత్

(10 వేదిక వారం)

పాప ప్రాముఖ్యత వల్ల... ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో...

ఉత్తర ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో ఉత్తర ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో...

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో ఉత్తర ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో...

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో ఉత్తర ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో...

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో ఉత్తర ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో...

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో ఉత్తర ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో...

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో ఉత్తర ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో...

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో ఉత్తర ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో...

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో ఉత్తర ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో...

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో ఉత్తర ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో...

ఇందుకూరు పేటపిర్తాటటర్కు విజిపి

- (1) 1900 సంవత్సరం మొదల 18 సంవత్సరములు... (2) 1922-25 సంవత్సరములలో... (3) 1925-28 సంవత్సరములలో... (4) ఆంధ్ర యూనివర్సిటీలో... (5) యిందుకూరు పేట కో-ఆపరేటివ్ యూనియన్... (6) 1928-30 సంవత్సరములలో... (7) 1930-32 సంవత్సరములలో... (8) 1932-34 సంవత్సరములలో... (9) 1934-36 సంవత్సరములలో... (10) మైసూరు పంచాయతీలో...

రేతు పంచాంగం

Table with columns for dates and events. Includes text like 'గమనిక', 'వర్ష పంచాంగం', 'జూలై నెల'.

పక్షవాతమునకు

PARALYSIS CURE (REGD) మామందులతో... (పక్షవాత స్వేచ్ఛ) సంతోషం - వెల్లూరు..

న్యూ ఇండియా

అఖ్యారెన్సు కంపెనీ లిమిటెడ్ హైదరాబాద్ - బొంబాయి

హిందూ దేశములో అగ్రస్థానముందున్న భీమా సంస్థ

జీవిత - అగ్ని - నౌకా - ప్రమాద భీమావ్యాపారాలు నిర్వహిస్తారు.

ఈ కంపెనీ యొక్క ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో విజయవాడలో 30-6-49 తేది వర్ సి. ఆర్. రెడ్డి గారిచే ప్రారంభంపెట్టబడినది.

చందాల మూలధనం రూ 3,56,05,275 ★ చెల్లించిన మూలధనం రూ 71,21,055

Table showing financial data for 'భీమా వ్యాపార సంఖ్యలు' for years 1947 and 1948. Includes sub-table for 'కొన్ని గమనించదగిన సంఖ్యలు'.

వి. నారాయణ రెడ్డి, కె. గణపతి, వై. బి. రెడ్డి. కార్యదర్శి - ఆంధ్ర ప్రదేశ్, కార్యదర్శి - బొంబాయి.

భీమా సంస్థ, హిందూ దేశములో అగ్రస్థానముందున్న భీమా సంస్థ

[అర్ధరాత్రి ఆలోచనలు]

అర్ధరాత్రి కావచ్చింది. ఆలోచనలు నూ దా ఆస్పదించాయి. ఆయింటి వరదాలో అందోళ్ల వగా యింటి అటూ యిటూ కొద్దాటించుకుంటున్నా.

అదిగాదు ఆంధ్రయాగ్ని! వ్యాసం వాగ్విద్య అంటే ఆభ్యాసంయే అదాది. ఆభ్యాసపదాలంటే కాస్త ఆయాసపదాలి. ఆయాసపదాలంటే అనుకున్నా మేక అవకాశాలంటే. అలాంటి కొన్ని అవకాశాలున్నా గొప్ప అవకాశాలంటే. ఆ ఆలోచనలుంటే పాతకాలేగా యింకానియింకాని పాతవ్యయండాది. ఇంతకు గీత బాసండాది. యిన్నాదు సచ్చితానందం.

అర్ధరాత్రి ప్రారంభించాలంటే వాక్యార్థ ప్రపంచం పండితే పంపందో పనియేమన్నాదు. ఆంధ్రయాగ్ని.

యేంకో ఆంధ్రయాగ్ని! మాకాలంటే మా మా వాగ్విద్యలు తగ్గిపి మనకినే త్రాగి తేడాదాది మావారాళ తాయాలయ్యవటమంటే మా అంధ్రయాగ్ని. కాలమేమారేందన్నాదు... సచ్చితానందం.

మీ ప్రధానంగాది, ఏమిగాకపోతే వెళ్ల వెళ్ల భావాలు... దానికేళ్ళ భావయింకాని అంటూ! వ్యాసం వాగ్విద్య అంటే ఆయాసపదాల వాగ్విద్యులెట్లుకానీ వైకత్తు. వైకత్తుకాక వెళ్లవట్టి చిన్నవచ్చేది. తోచుకోవచ్చు... తోచుకోవచ్చే పట్టుకాదు భావ కలిగిన అవుతుంది. ఇంకొకటి తెలుసు యిలా యిలా కలిపితే యెక్కడ లేని స్వార్థ్యం యెక్కడనుకుంది. ప్రావీణ్య కాలు వాలుకొత్తిపి యే కొత్త రచన మొదలవుతుంది. యీ మాత్రానికి యేమేమో కాదాంతాలు చెప్పాలా? అన్నాదు ఆంధ్రయాగ్ని.

తోచి తోచి ముక్కులు తోచుచేస్తే తోచి తోచినవ్వు తోడికోవలి పుట్టింటికి తోకే యింత స్వార్థ్యమా... అలాగే యెదురుతుంది ఆభావ సంభ్రుతి. అన్నతోరావాలిగాని చక్కనిభావాలు అర్థమవుతుంటే అవేలా రాజిస్తాయి అంటూ! తన మావారు మావ్రాతని యింకానియింకాని యెంకిచ్చినవో కన్ను... అన్నాదు. సచ్చితానందం.

వ్యాసం మానవీరం. మోస విడిచివేస్తే గ్రాస సమాసం. లోకాన్ని యెద్దరించాలంటే రచనలు బాలంటావా? మోసమోడ చేయస్తా! యేది వ్యాసంతో విజ్ఞానం చెప్పును యీకాలం. యెందుకొచ్చిననాడన సచ్చితానందం. నిశ్చ... ప్రాంత చేస్తున్నాడవు గాదు. కాలంగాక ఈకాలంలో ప్రాంతమవుతున్నావు. చెప్తావను... పురికొట్టుకున్నాడు వెళ్లెం. అలాంటివ్వడు ఏ బుద్ధికి ముగిసిపోతే సంభం యెందుడన్నమాట. ప్రావీణ్య ప్రపంచానికి మేరే. కారణం? అంతా భగవంత్ సృష్టి. యేమంటావో అన్నాదు. ఆంధ్రయాగ్ని.

అలాంటి ప్రతిభావం ప్రపంచానికి మేలంటావా? నలునోనాలక యిది యిందరు ప్రపంచం గీతే విడిచాడెవరూ అంటూ? వ్యాసంకోసం... స్వయం ప్రపంచం చిత్తకల్ప మోడ యూరేకాలంటే ఉడుకుతుంటావను? భావంలేనిభావ... భావం లేని రచన ప్రజాకోసమా మరీ పనిలేనా! వ్యాసం వ్రాసిన వ్యక్తిభావంలేనా విజ్ఞానం యిందాది. విజ్ఞానం పాఠాలంటే విముఖ్యం వెంచాలి. ఆ విముఖ్యంపాఠాలంటే విడిచివేసిన అనుభవం యిందాది. హృదయాలతలెంచిన వున్నత రచనలుంటావా? అధనా యిన్నా అది రాజిస్తాయా? ప్రపంచానికి పనికిరానిభావాలు వెంటు కుప్పలుగాని పంటకుప్పలువుతాయా ఆంధ్రయాగ్ని? లేనివంటి చిచ్చుది. చిక్కలలో పీకుతుంటే

భావాలు శ్రేయస్సుకావా? అన్నాదు సచ్చితానందం.

యేంకో ఆంధ్రయాగ్ని! అధ్యాత్మికాలు ఆరంభించావో సచ్చితానందం! భావం సచ్చియ్యుకోలా

యం. మల్లిఖార్జునరావు
పి. కాం. పి. యల్.

నిజే భావం. భావోపయోగం పరిశ్రమక ప్రపంచం ప్రతిభ ముఖ్యమైంది కాగా విమర్శిస్తే. ఇలాంటి ప్రతిభావము ప్రపంచానికి నేలంటావా? మేలంటావా? భావ పుష్కలమే పదాచ్చినప్పటి యిది శంభారమాచేది చెప్పాలంటేనేది కాగితం మోపాల్సికే కమ్మని రచనకాదా? యిందుకే "తత్త్వంపదివి యిప్పుడవచ్చు" యన్నాదు బాకోనా తనభారణిలో. పండితుడంటే వ్రాసేవని వ్రాసేదా! వాటి మనకు నేటివ్వకీ వెంకటేశ్వరే. కుడిచిబాకొచ్చి గొప్పవాడవ్వాలని ప్రతిపాదిక కోరిక. మరి అలావుతుందా? చెప్తావను... బరిగింది బరిగినట్లు వ్రాయటం సర్వదురం గాదు. సర్వదురంగాని సమస్య అగ్ని కుపయోగా మేకాని విముఖ్యంకాదు. మావవుని మంటు నాలివేనవ్వ ముఖ్యమా మరీ మమతిలవెంచే సమస్య ముఖ్యమా? ఇంతకు సచ్చితానందం... వున్నవిషయం యిది. రాజ్యం రాణించాలంటే రచనలు చక్కగా నేయిందాలి. కాని మన రచనలు వాడుకాని నేడుకాని సహజ సమస్యల దర్శనంపాలేదంటా? యేమంటావో అన్నాదు కోరిక ఆయాసపట్టెట్లు ఆంధ్రయాగ్ని.

అలాచెప్పటానికి వీలేదు ఆంధ్రయాగ్ని! వాటి రచనలు వాటిసమస్యల నెదుర్కొన్నాయి. అలానేదంటానికి మనకు ఆసలు తాకట్టుందా? అది విసేవారికాదా విజ్ఞానంగా తోస్తుంది. అన్నాదు సచ్చితానందం.

చెప్తావను సచ్చితానందం! పురాతన రచనలు పుస్తకపుకలకే పుట్టాయి. అధునిక రచనలు అమా యితలకు పుట్టాయి. వెద్దన, శ్రీనాథుల్లాంటి మావోపులుకూడ మావచేతలలో మదించిన భాగాలుమాత్రం ప్రదర్శించారు. ప్రతి రచయిత ప్రభుసమస్యల వక్కాణించాడేకాని పామరలేవి వికృతసమస్యల విలోకించలేకపోయాడు. దానికి కారణం వారి అవకాశాలు అలాంటివి. రాజ పోషణలోయిండే రచయితకు తేలి వికృతభాగాన్ని మాదాలంటే యెలాసాధ్యం? అలాంటి ఆలోచనలున్నా అవకాశం? అందుకే వాటి రచయిత యేవిసాధించి విక్రమమా, లేక విరహమా వర్ణించుకొని తేలికాలు విరమించు కొన్నాడు; అన్నాదు ఆంధ్రయాగ్ని.

నిజమే... వాటిరచన భాగ్యవంతులకు నేటి రచన ప్రజాలోకానికి... అనేది. యెందు సర్వత్ర ఇంతకు రచన తెలియించాలంటావు? తీసివెందాడే ప్రాంతమస్య ప్రజకు ముఖ్యమే: అలా యిది అధునిక రచనలో అంతయొక్క లేదంటావా? మమ్మకు మాదాం... వరదప్పి వర్షస్తా భర్త ప్రాభవంటాదు. దబ్బుంటే దాంకిం ఎక్కువంటారు. వాగిలి వర్షినాడెల్లా వ్యాయమా వర్షం లాదు. పదిపావులు సంపాదించుకుంటే సచ్చి మోసగాడంటారు. నేవకేస్తే మేలకోసం అంటారు. మేలకెచ్చుకుంటే వెద్ద యెట్లంటారు. ఇలాంటి రచనలుమాత్రం దేశాభ్యుదయానికి మేలంటావా. ఆంధ్రయాగ్ని! రచన రాణించాలంటే రంగులు భావనకీర్తే. వాధారణ సమస్యలకే వాపట్టాలి. అంతేకాక... దిద్దవలంకా భర్తవారలం భవ

వంతులకేల స్థానమేలేదు" అనేదిగూడా రచన లంటావా? ఆంధ్రయాగ్ని!

నిజమే సచ్చితానందం! వాగ్విద్యకంకా రచన వుతుందా? ప్రజామోక్షమైన భావములకల రచనే రచన. అనుభవంలే వాస్తవికంగా నేటి రచనలు విశ్వవేదిక సమస్యల నెదుర్కొంటుంటే. వాటిరచనలు వాచారాళ సంభ్రుతానికేలే వాగ్విద్య విశ్వ భక్త్యంకొరకుగా యింది. వాటి మాధుర్యం నేటి వాస్తవికత మిగిలించేనే మిన్న యింటి మిగతా విషయాలెందుకు? ఇంతకు చాలామారం వెళ్ళాము... పీకు వాకు సచ్చి దూరం.

ఇక చాలిస్తాం. యెందుకుకమ్మనగాడన.

గుండ్లకమ్మ రాజకీయాలు

4-వ పేజికారన

పుట్టా ముఖ్యంగాదు విముఖంకే రుద్రుడు నీటుకుకాంగ్రిసు ఆభ్యర్థిగా నెలెట్లయ్యెందుకు తిమ్మలపడుచున్నాడని, ఆవై ఆభ్యర్థులపదివిక వాకిన్ని అర్థం తెలుస్తాయని, వారిజన్మటి అదర్థం గావుంటుందని, లక్ష్మీవారాయణగారి దగ్గరికి పోవాలని ఆలోచన. ఇందుకు తన వ్యాపార భాగ్యంకు చంద్రిమాగిగాని పోవాలంటే అంటు, కొత్త కాంగ్రెసు సమాచారం. కొన్నాక వెంక య్యగారు వ్యతిరేకంగావున్నట్లు, కొంతకంగా సారాయి అమ్ముయివ్వు మిల్లవల్ల దాసరి శ్రీమ వ్నారాయణగారి తమ్ముని ప్రచారం.

పోయిన ఎవంట్లవచ్చి కల నెలకల ఫలి తంగా రాచ్చి కాంగ్రెసును పోగొట్టుకున్నాము. తల్లవారు నెలకలలో రంగాపక్షం, పి. సి. సి.సి. కొలొచ్చుతుంది అని సంక్రమణ పక్షంవారి ప్రచారం.

వీటన్నిటినిచూస్తుంటే చదవికే ఏ అర్థం అర్థం లేదు అని తేలిపోయింది. చదువు లెం యీవాటి రాజకీయాలకు ఒక అనర్థం. భనం, మోసం అర్థం లేదు. ఈవిధంగా యింకాపక్షములవారు పదవులకు ఒకరు, పదవిద్యారా భనంసంపాదనకు ఒకరు పోట్లాడుతుంటే కాంగ్రెసు సంఘం ఏమైపోను! చచ్చిపోతుందని అందరినిర్ణయం. వున్నాన్నా సు ఎంతగా వుపయోగపడితే అంతగా వుపయోగించు కుందాం అని వ్రాసింది క్రిందివరకు ఆలోచన.

ఈ పాపభూయిష్టమైన సుడగుండం రాజకీ యాలలో ప్రజలుగూడ సుడిగుండంలో మునిగి పోవలసిందేనా? తప్పుదు. మైనుండి క్రిందవరకు యిలాంటి నీరకపీత ప్రావీణ్య నిత్యకల్యాణంగా వర్ణించున్న పుడు ప్రజలకు గలేమిటి. కాంగ్రె సును యీ అపనితికి అన్యకానికే వెట్టివచ్చుకు కాంగ్రెసు చాడమే శరణ్యమని ప్రజలయిష్టం.

* * *

ఒక తాలూకా అధ్యక్షుడు, తన పార్టీ మాయుకు ఒకటింటి ఉపాధ్యక్షులు ముఖ్యమే గిట్టాయిని పత్రికా ప్రకటనద్వారా తన నిజ యితని ప్రజలెరుకపరచాడు. 16.8.49.

In the Court of the Principal District Munsif of Chittoor. E. P. 109/46. Ellore D.M.C. O. S. 495/33. T. Someswara Rao and another. Ellore — Petitioners (D. H.) 1. P. Raju chetti and others. 2. P. R. Ekambara chetti. Defendants (J. D.) Chittoor Town now at Madras. In the above matter the sale of properties belonging to the judgment debtors 1 and 2 is posted to 27-6-49 at the Court house commencing at 11 A. M. Copy of the proclamation can be had from the office of the advocate. —N. K. Veera Raghavan. Advocate for Petitioner D.H.

స్థిరాస్తి ఏలం

—(1)—
కొవలి డి. ము. కోర్టులో

వారంటు యిలాకా ఆసలు 248 / 45.
పోత్తూరు సుబ్బారాయుడు —వాది
మల్లెల లక్ష్మీవరసమ్మ వక్తరా — ప్రతివాదులు
యాక్రింది పెదవ్యాలు దాఖలా నో. రా. నో. ని 4-7-49 తేదిన కావలి డి. ము. కోర్టు యెదుకు యాలం వేయబడును.

—* పెదవ్యాలు *

కావలి సబ్ కలెక్టరులో చేసిన, కావలి దక్క ఆవుపేటలో నె 10 వ వార్డు పాత కోడలు నె 180 గొత్తకోడలు నె 243 వ ఆసల మెంటు నె 2037 త మిడ్లె యింటికి హద్దులు (మా) వ్రా కొద్దు. చదివీకొల్పు. (2) హుండీకం తేమమ్మ తాలూకు కావలి. కో. ఆ. వె. కేట్ అర్చన్ క్యాంకెవాదు విక్రియించుకున్న మిడ్లె ప్రతి వాదులు మధ్యవుండే వుమ్మడిగోడ కొంతకమ్మ పోత్తూరు సుబ్బారాయుడు మిడ్లె ప్రతివాదులు మధ్యవుండు వుమ్మడిగోడ కొంతకమ్మ వొడ్ల గోడ కొంతకమ్మ (3) పోత్తూరు సుబ్బారాయుడు భావీ పోవుదారి కొంతకమ్మ వాదులు ప్రతివాది నీళ్లకు పోయ్యేవారి కొంతకమ్మ (పు) సాధు కొంతకమ్మ మిడ్లె ప్రతివాదులు మిడ్లెమధ్య వుమ్మడిగోడ కొంతకమ్మ గోడ్డిగోడ యీ హద్దు లలోని మిడ్లెలు పంచలు సహా 7 అంకములు వ్రైమిడ్లె 2 అంకములు మిడ్లె అడుగు వైలం కాళి స్త్రీం 6 అంకములు భావీలోనున్న భావీకే పోయ్యేదారిలోనున్న, హక్కులున్నా సదరు మిడ్లె యింటికి వైకప్పు సామానులు తలుపులు ద్వారంబందరములు కిటికీలు అంకములసహా 5-12-45 తేదిన మంకు రావు య్యకు 2000-0-0 ల్కు వెల 1.3 కు 100-కి 0-9-0 తేదిన ప్రతివాదులు వుంచెయిండే తలెపుడు ఆధుమానం తాలూకా ఆసలు శాఖయిం దున్నా 25-4-47 తేదిన సాధు కొంతకమ్మ కు నె 1350-0-0 ల్కు వెల 1.3 కు 100-కి 0-8-4 తేదిన ప్రతివాదులు వెట్టివుండే ఆయి కం దస్తావేజు తాలూకున్నా కుల్లు యీ రంధు ఆయింకములన్నా తేలు తాలూకా ఆసలు వాయి దాయిదాలు లోయిడి షుమాకురీయం, సర్కారు పాట నె 100-0-0 ల్కు

—విధాంత వెంకటసుబ్బయ్య, వాదిష్టడదు.

తిరుపతి డి. ము. కోర్టులో
S. C. 108 of 49.

పి. పి. వారాయణ శెట్టి —వాది
1. గొంధి రామ్మ
2. గొంధి చిన్న రామయ్య } — ప్రతివాదులు
3. గొంధి రామయ్య శెట్టి

వారివరం దాఖల 1, 2, 3 ప్రతివాదులకు

Summonses.
వై వెంకటూలో తేలు పుల్లయ్య శెట్టి 2-1-43 క తేదిన వారి వెంటికి వాగ్విద్యం యిచ్చిన పోత్తూరు తాలూకు తేలు పోయదారి నె 171-10-0 లకు మిడ్లె దావా దాఖలు చేసియున్నాడు. సదరుదావా తే 24-6-49 తేదిన వాయిదా వేయించియున్నది. సదరులేది వుదయం 10 గంటలకు హాజరుకావలయును. అందుకు తప్ప వంతు మిగతాక్షుండువిచారించిత్తావింపబడు వని తెలియజేయుచు మైనుది.

—యం. గోపాలాచారి, వాదిష్టడదు.
గవర్నమెంట్ ఆఫ్ ఇండియా
శివాజి వక్కపాడి
కలెక్టరు వెంటు 102333

మన చిత్రాలకు పేర్లు నిర్ణయించడంలో ఔచిత్యం పాటిస్తున్నారా?

చిత్రజగత్

★ ఆమంచు

కావలి డి॥ ము॥ కోర్టులో
అంబె 232 / 45 E. P. 11 / 49.
కాటికొండ శేషమ్మ, నల్లూరు వనకొండ్ల A. S.
96 / 47 గాయిపేట లక్ష్మీపురము తా॥ కావలి

—వారి—
కాటికొండ శేషమ్మ - కావలి - ప్రతివాది
యీ కేసును ప్రతివాది కావలియే యాజ్ఞించి
పట్టి దాఖలు చేసిన తే 1-8-49 ను కేసులో
కోర్టు యొక్క యేలం జేయవలదు—

— అదివరకే —

నల్లూరు లక్ష్మీమ్మకొండ శ్రీకృష్ణయ్యలకొండ కావలి
నవ రివల్యూషన్ కేసు కావలి కావాలి కావాలి
పేట గాగ్గిలం - ప్రతివాది కావాలి—

(1) డి.టి. పట్టా కోరు మాగాణి సర్వీ
నెం 630/1-B య 0-10 ట్లు కిస్తు 0-6-9-0
పాట 1200-0-0 లు

(2) డి.టి. పట్టా వాళ్లకొండ కోరు మాగాణి
సర్వీ నెం 623/2-B య 0-13 ట్లు కిస్తు
0-15-0 పాట 100-0-0 లు

(3) డి.టి. పట్టా కోరు మాగాణి సర్వీ నెం
668/2 య 0-19 కిస్తు 0-1-9-0 లు పాట
200-0-0

(4) డి.టి. పట్టా నెం 605/4 య 0-12
కిస్తు 0-0-0 పాట 180-0-0 లు

(5) డి.టి. పట్టా కోరు మా గాణి సర్వీ
నెం 659/B-C య 0-27 ట్లు కిస్తు 1-15-0
పాట 300-0-0 లు

(6) డి.టి. పట్టా నెం 665/1-2A య 0-19
కిస్తు 0-6-0 పాట 300-0-0

(7) డి.టి. పట్టా నెం 665/1-4 B య
0-94 కిస్తు 6-11-0 పాట 1500-0-0

(8) డి.టి. పట్టా Xల తిరువనాస్తి మాగాణి
సర్వీ నెం 590/1-4 య 0-26 కిస్తు 0-8-0
పాట 280-0-0 లు

(9) డి.టి. పట్టా తిరువనాస్తి మాగాణి సర్వీ
నెం 590/2-2 య 0-49 ట్లు కిస్తు 1-0-0
పాట 490-0-0 లు

(10) డి.టి. పట్టా తిరువనాస్తి మాగాణి సర్వీ
నెం 590/2-4 య 0-39 ట్లు కిస్తు 0-13-0
పాట 380-0-0 లు

(11) డి.టి. పట్టా తిరువనాస్తి మాగాణి సర్వీ
నెం 592/2-3B య 0-32 ట్లు కిస్తు 0-10-0
పాట 320-0-0

(12) డి.టి. పట్టా తిరువనాస్తి మాగాణి సర్వీ
నెం 582/2-1 య 0-8 ట్లు కిస్తు 0-3-0
పాట 80-0-0

(13) డి.టి. పట్టా కోరుమాగాణి సర్వీ నెం
661/2-F య 0-13 ట్లు కిస్తు 0-3-0 పాట
150-0-0 లు

(14) డి.టి. పట్టా మాగాణి సర్వీ నెం. 661/
1-B య 0-98 ట్లు కిస్తు 0-1-4-0 లు
పాట 1500-0-0 లు

(15) డి.టి. పట్టా తిరువనాస్తి మాగాణి సర్వీ
నెం 592/1-2 య 0-58 ట్లు కిస్తు 1-3-0
పాట 450-0-0 లు

—మం 1-8-49

—యం. వెంకటనారాయణయ్య, వాటిదేవర

“What’s in a name? that which
we call a rose,
By any other name would
smell as sweet;”,
(Romeo and Juliet).

షేక్స్పియర్ మహాకవి ప్రసిద్ధ “రోమియో,
జూలియట్”లో జూలియట్ పేరులో ఏ
ముంది గులాబి పువ్వు అని విచారించి మరో
పేరు పెట్టితే దాని పరిమళ మధుర్యం అలాగే
పులుంబి గానే. అంటుంది.

తెలుగు జన్మించినప్పుడు ఏమి పేరు
పెట్టవలెననే సమస్య భార్యార్థిల కంటకుంది
మనకు తెలిసినవిషయమే! తమ కాలములైతే

వనివిల్లలకు

అక్షరము మంది రివల్యూషన్ల వచ్చును
అదైన పొందివు. కామం, వాపు, మొదలగు
దాదావాదాల కట్టను, రివల్యూషన్లవల్ల
అదిపోగొట్టక నుటకుమందులవెదకుటకన్న
ద్విధం వక్షరము రాకుండు తేసికొనుటయే
మంచిది. అందుకు

బాలసఖి

వారుడు. ఇది అక్షరము. అది కాకుండుట
మరియు. ఏదైనా కడుగు జబబు.
శివరము మొదలగు వ్యాధుల పోగొట్టి. ద్విధ
ంకు మంచిఅన్ని, తప్పాము, అరోగ్యము,
బలము నొనరును. ఏసా 2-0-0

సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్సు.

అంబె 232 :: :: నల్లూరు

50 సంలుగా లోక ప్రఖ్యాతిచెందిన కామక్షోత్రవటి

ఇది భాతుక్షేత్రం, హస్తక్షేత్రం, శిష్యులము
మొదలగువానిని తొలగించి శుభవీర్యమును
పుట్టించి వృద్ధిచేయును. దాంపత్యజీవితమును
సుఖమొందుటకు శ్రేష్టమైనది. వెల 2-8-0

కామస్తంభన

రక్తిక్షయము సాటిలేని అనందమును.
వీర్యమును స్తంభించుటకు శ్రేష్టమైనది. ఆశ
క్షయం యువకులకు, వృద్ధులకు పుష్కలముగా
వియును. వెల 2-8-0

* మరలనమంజరి పార్వతి *
184, వైశాలభావార్థుడు - మద్రాసు.
నల్లూరు : ఆర్యకాశ్యమ్.

శాస్త్రీయ ఆయుర్వేద
పేపెంటు ఔషధములకు..
క్షీరసముద్రం ఫార్మసీ
రాజమండ్రి

పేర్లు వాటాకు తమకంటే ఈదివారాల్లో ఏదెం
గాక పేలో వానికంటేనూడా నిమిషాపేర్లు
పెట్టడం పొందాలి. తమ పేర్లువల్ల పేర్లు
గాని, తమ యిష్టమైతే పేర్లుగానీ పెట్టడమే
ఆచారంగా పెట్టుకోవాలి. వాళ్లు డి. డి.
వాటి మనుష్యులులేం!

ఒక కవి, తన కావ్యానికాని, ఒక రచయిత
తన రచనకుగానీ వాడుకయుం ఇవ్వవలసినట్టి
సమయం, ఆయనకు ఈ భారం తీసేది కాదు.
షేక్స్పియర్ అంటేవాడే ఒక్కోపాట ఏమీ
తోచక, “మి ఇష్టం” (What you will,
As you like it) అన్నాడుకదా!

కానీ మన తెలుగు సాహిత్యంలో సాధార
ణంగా ఒక కావ్యానికాని, ఒక ప్రబంధముకా
నీ, పేరునిష్టయించు కొనుటలో కొన్ని నియమ
ములు పాటిస్తారు. కథలోని ప్రధాన పాత్ర
యొక్క పేరునుగానీ, కాథాయితివల్ల సూచక
మైన దానినిగానీ కృతీనామముగా వుంచుట
ఆచారం. ఈ దినాలో పేరు ఒకటి నూచిస్తే ఏమ
యం మహాకవి వుండటం చింతగాదు!

నిమిషా సీనులో వామకరణ విధానము వినకగ
నడ. దైవభక్తుల ధనికవర్ణుడొక ఫిలింక వెనీ నెల
కొన్నితే తన యిష్టమైతే వామావో సర్వము
కూర్చి- శ్రీ సీతారామలక్ష్మణ భరణిశిష్యుల
శ్రీ తర్కతి వెంకటేశరాంజనేయ సిక్యర్లు అని
పెట్టివా పెట్టాడు. ఏమీ దొకవినివారు, నక్షత్రాల
పేర్లు వల్లించి, కవితో ఫిలిమ్సునో, ధనిష్టాపిక్యర్లు
అనో పెట్టుకోవచ్చు- కొన్ని అనుభవల వామక
యాయి, సింహ చల పూర్ణిష్టానో అనికానీ
మెయ్యురీషిక్యర్స్ అని. ఇలా ఎన్నో రకములు
వుంటాయి.

అసలు నిమిషా నటీనటులపేర్లు మరలీమావా
ఒక మహాసాహస్య లేక ఒక మహాపురుషుడు నిమిషా
యాక్టరు గానటంతోపే ఆమె పేరులోనూ,
అయిన పేరులోనూ ‘రవల్కూరును’ వచ్చేస్తుంది-
చంద్రమ్మ చంద్రమ్మనీదేవిగాను-రామయ్య,
రమేష్గాను నిమిషంలో మాపోతారు-

ఇంక-మనచిత్రాలపేర్లు విచిత్రంగా వుండవని
ఎవరనగలరు? కథలో ఏదో అనుమాత్ర పాశ్రవ్య
మున్న అంతేపేరియనా, అది ‘కైటిల్’గా వుండి
పోతుంది-కథమట్టి పేరు నిర్ణయించడం.

కొందరు యిన్ని అక్షరాలతో తమకు కలిసి
వస్తామని అక్షరాలు లెక్కపేసి పేరు పెతుక్కుం
టారు. కొందరికి పేరులో మొదటి అక్షరం
ముఖ్యంగా వాస్తారు. కొందరు క్రొత్తవిషయ
విశ్వాస పూర్ణ మతిప్రభావిభాసిత కవల్యలకు
పేరులోని అక్షరాలువ్యాసుకొని, ఏమీ ఆఫ
నెంబర్సునో ద్వంద్వపేర్లుకొని, అక్షరాలకు అంకలు
గుడించి బాగోగులూ, హానివృద్ధులు మామకొని
పేరు ఎన్నుకోవటం అలవాటు. కొందరికి పేరు
వినటానికే యింతగా వుంటేచాలు. (కథమట్టి
గాతున్నారే)

ఉదాహరణం - ‘మదమాతరం’కు కథకు
ఏమైనా సంబంధమునా? ‘రక్ష రక్ష’లో కథకు
రక్ష రక్షకు ఎక్కడైకక్కడ!

‘వల్లె కాకిలో’ ప్రాధాన్యం- రావీశ్యకేసా!
‘మెహనాయి’లో పన్నాయి కథను నడిపిస్తు
న్నదా? ఇంక ఇంట్లో ఏ చిత్రాలు పేర్లు
మాడండి- Live to day for tomorrow
(తెలుగు పేరు కీసంను-) “You only live
once” (నీవు ఒక్కమాత్రం జీవింతుకొన్నావు-)

“My own true love-” (నా యదార్థ
ప్రేమ) ఇలా చాలా తేమ మగా వుంటాయి
ఇంట్లో ఫిల్ముల పేర్లు. వీటినిమాస్తే నిర్ణయం
మనస్త్రయం చిత్రం కావటంకేమా? వాళ్లనాటికి
'art' కాదు Box office! పరిశీలికే పది
వచ్చే వేర్లే చాలు- అంటే!

ఈమధ్య పాపి కళ్లు కొక్కై కేర్లు తో
తయారవుతున్నాయి- రామ వివాహం. (సీతా
కర్యాణం) - రామరాజ్ (అవకాశం)

ధరణ్ మిలాప (పాడుక)
పవళిక్కడి (ప్రీమిలాప్రీమియం)- వస్తారా
చెప్పదలచుకొంటే తెంపులేనీ పేర్లువచ్చేయి-

పూర్వం మనవాళ్లు సీల నియమాలనూ,
సత్య స్వేచ్ఛలనూ, పున్నాకాయలనూ, ధర్మాచర
ణనూ తలలాగే వాడవలెననూ.

మనమిప్పుడు, వ్యక్తప్రీతికేమీనా అడు
గడుగుకూ వంచనా కోరల్య వికేమంతోనూ, తెలిగ
పోతున్నాం-

పూర్వులు తమ పేర్లునుకూడా, తక్కన్న
లుక్కణాయలు, తిమ్మరుసు, కామ్యర పోకన,
నూరన్న, మల్లమ్మ, ఇలా వెంటుగా పెట్టుకో
వ్వారు- అయినా అనుభవకీర విరాజితమైన సత్తా
వ్యవచనా దేఖలగు వారికి కొంతకొంతగా!

మనం వాగవిలం, మనది పరమామాయగం,
మనకు రావలసినది వాటావైన పేర్లు. అంటే!

చిత్రములపేర్లు - అసంబంధంగా వుండటం
ఏమిధంగా ‘కథ’ అనిపించుకోగలదో యోచించి
చండి- ఇతివృత్తి నూచకమైన పేరుపెట్టితే దేయ్య
రాదా? చిత్రములపేర్లు, కథాశ్రీమణికి సమస
కినీ, కథా శ్రీచిత్రముల పాటించి నిర్ణయించటం

ధర్మమని చిత్రనిర్మాతలు గమనించవలెన - పదికే
మాతన కథను విసుకోని, మంచికేవల కంబోమై-
పేరును పెట్టినంత మాత్రాన ప్రజలు వంచుటలు
కారు

నిజమునకు - కెరలో ఏ మంచి? మనము
కోరకే గులాబి పువ్వువందరి పరిమళమధుర్యమే!

సినిమా వార్తలు

ప్రఖ్యాతి చెందిన ప్రభాత్ స్టూడియోస్
(పూనా), జాల్ బట్టాదేవి మూసినేనులడి
నవని తెలుస్తున్నది-

కాంతారాం ‘వందకే’ అనే చిత్రం ప్రారం
భించాడు. ప్రభాత్ పాత్రోదయలు, పుస్తకాదో
జయ్యశిలు.

పాంబాయి ఫేమస్ సిక్యర్సెవారు ‘మా ముస
లంబల్’ చిత్రం పూర్తి అయిన తర్వాత, శ్రీ
స్వామి గామభీష్ణ కవిత చిత్రము తీయ వూను
తుంటారు-

తన పర్యటనను గురించి రావ్సు - “వాళ్లు
కేమైనా ఆమెకాగా, సీగోల్లై ప్రభుత్వం
కారణం కేవలం

కాకర్ల
కామాక్షయ్యగారి వ్యవతనివారణేడిపో
మా “భువకేశ్వరిగుడికల” (రిజిస్టర్డ్) పక్షవారం, దుర్గివారం, చచ్చు, శిష్యులను తర్కలో
గాయలంటే నువచ్చును. మా ఫోటో చిత్రమిప్పుడే గల ఔషధముమార్చిపే వాడుడు. వ్యాధి
వివరము తెలుపుట - యితరముంచినది ప్రపంచములో లేదు -
8 రోజులకు ఔషధము రు 7-0-0 ★ ప్యాకింగ్ పోస్టేజీ వేరు.
“అయుర్వేదకేసరి” - “కైవళివారం” కాకర్ల వెంకటప్పయ్య,
పక్షవారి స్టూడియో (రిజిస్టర్డ్) అయుర్వేద ప్రాక్టీషనరు - 222, కాకర్లవారిపేరి - నల్లూరు

శ్రీహరికోట పిర్కా

[2వ పేజీ కొరవ]

కం, తోపేట గ్రామాదులకు పోవుటకు క్రీము లాంబియను ఏర్పాటు చేయించవలసిగా కోరి వారు. ఈ ఫిర్యాదు రాకపోకల పోకర్తముల గమనించబోయినయెడల పనిపాపిభక్త్యములూ కూడా కడగండ్లు పడవలసివరగా!

విద్య

ఈ ఫిర్యాదు పులకు విద్య పోకర్తములు వాస్తవములు. ఈ ఫిర్యాదులో చేసిన కేసుగ్రామాదులలో మాత్రం కల్లబోర్డువారు ప్రాథమిక పాఠశాలలు అనుభవించుచున్నారు. మిగతా గ్రామాదులలో పాఠశాలలు లేవు. బోర్డువారు మూడు ప్రాథమిక పాఠశాలలు పెట్టి యెత్తివేసారు. చదువుకొను పిల్లలకే ఎత్తివేయలేదు. బోర్డువారు వేయి వ్రుపాధ్యాయులు సరిగా నియమించుకొనకుండు పాఠశాలలు అనుకరణ. ఉపాధ్యాయులు కూడా సరిగా నియమించి కారణమేమనగా ఈ ఫిర్యాదు చేసిన గ్రామాలలో అర్జునులను అనుమతించినచే వెలపు పెట్టి పెళ్ళిచేయవచ్చును. బోర్డువారు యాఫీర్లలో చాలావోట్ల పాఠశాలలు పెట్టి పుపాధ్యాయులకు మరేయూ అలవస్సు యివ్వవరకు. కల్లబోర్డులో యందు ప్రాథమిక పాఠశాలల పుపాధ్యాయులు పనిచేయవచ్చు కేసు సంవత్సరములకాలము యీ మరేయూ ప్రాథమిక పాఠశాలలో నిర్వహణముగా యుండటముచేసినమేలు. కేసు సంవత్సరముల కాలము యీ మరేయూ ప్రాథమిక పాఠశాలలో పనిచేయవచ్చునే ఖాయముచేయవచ్చుండే ప్రాథమిక పాఠశాలకు సంకలనము చేసిన జనాభా కలిగి యుండు యాఫీర్లలో యిప్పుటి కాలపరిస్థితిని బట్టి కల్లబోర్డువారు చేసిన పిల్లలు యేదిగనగా వచ్చికి రాగలరు. ఈ విషయము ప్రభుత్వమైనను గమనించి పాఠశాలలు పెట్టుటకు ఏర్పాటుచేయించి ప్రాథమికము చేయవలయును. ఈ ఫిర్యాదులో చేసినవిషయములు బాగులు యానాదులు, పారిజనులు బాస్త్రీగాయున్నారు. వీళ్ళకు కేసుచేసినపుడు మెంటువారైనను పాఠశాలలు యేర్పాటుచేయించి యీ బాగులను యేసును వృద్ధికి తీసుకొని రావలయును.

వైద్యశాలలు

ఈ గ్రామములకు వైద్యశాలలు లేవలేవు. కల్లబోర్డువారు తోపేట గ్రామములో ఒక వైద్యశాలను అనుభవించుచున్నారు. ఆ వైద్యశాల కూడా వారు వైద్య సంవత్సరములుగా సరిగా బోర్డువారు అరపడములేదు. బోర్డువారు దాష్టి యనుకూడా నియమించక చేయుచున్నారు. గవ్వ పెండు వారైనను యీ వైద్యశాలను స్వాధీనపరచుకొని అరిమించిన బాగులను, ఈ ఫిర్యాదులో ఒక గ్రామమునుంచి మరయొక గ్రామమును పోవలయునని పడవలలో పోవలసియున్నది. ఈ ప్రాథమికములలో గవర్నమెంటువారు గమనించుకొనకుండు బాగులు దిప్పెప్పటి రిలు యైనను వేనాడు, కొరడి వేసు గారిపాలెం కొత్త చేసు యీ బాగులు గ్రామములలో దిప్పెప్పటి రిలు పెట్టిన ప్రజలకు యంతయో ప్రయోజనముగ వుండును. క్రీలు ప్రసక్త సమయములలో పడు బాధలు చెప్పవలసివచ్చును. వర్షాకాలములో పడి చెప్పువలసిగాకయున్నది. జబ్బులతో భాదలుపడి నవ్వడు గోగులను ముగ్గురుపేట ఆస్పత్రికి తీసుకొని పోవలయును. ఇది కట్టిన మద్రాసుకు తిప్పు యితర మైసూరుకు తీసుకొనిపోవుటకు వీలులేక యున్నది. అందువల్ల గోగులకు పోకర్తములు కలుగువల్ల ఆస్పత్రులు యాఫీర్లలో పెట్టవలయును. ఈ ఫిర్యాదులో మరేయూ బాస్త్రీ, అందు వల్ల మరేయూ నివారణచేయుటకు ప్రభుత్వము కంట్రీ క్రమముకొన్న మరేయూ తీసుకొని పా

రం చేయుటకుగాను మరేయూ యూనిట్లు యేర్పాటు చేయించవలయును. 1947 సంవత్సరం శ్రీ గోపేట రెవెన్యూ కలెక్టరు గారయిందగా ఈ ఫిర్యాదు చూచి మరేయూచే బాధపడు గోగులను మోచి వారు వైచారిక్రవాసి ఆరోగ్యశాలవారు కొంతమంది ఉచ్యోగులను పంపించివారు. వారు యీ గ్రామములను మోచి వారు రిపోర్టు తయారు చేసి పంపించివారు. వారు త గు స ల పో బు పంపించియున్నారు. వాటిని చూచి యేసును ప్రభుత్వము కొన్ని అములు అరిమించ కొనుచున్నాము.

అడవులు

ఈ ఫిర్యాదులో అన్ని గ్రామములలో అడవులు యున్నవి. ఈ అడవులు ఫారెస్టేషన్ పుట్టుకొంటున్నవి. అడవిచెట్లయెత్తివేసి సదరుభూములలో చాకుచెట్లు పెట్టి పెంచుకొనేయున్నారు. అడవులను పాడుచేసి చాకుచెట్లు పెట్టినచోట్లలో చాకుచెట్లు సరిగా వచ్చుచున్నవాయను విషయమును గమనించుకొని యున్నాడో చాకుచెట్లు పెంచుటకు మాత్రం ప్రభుత్వమువారు చాలా ధనము వెలపుచేయుచున్నారని చెట్లుమాత్రం సరిగా రావడంలేదు. ఇందువల్ల ప్రభుత్వమువారు మోచా లాభముయొక్క కా అనువిషయము పెట్టకొక్కొక్క గవర్నలకు తెలిపిన యీ చాకుచెట్లు పెంచుటకు వృధాగా సంవత్సరము ప్రమా ప్రభుత్వములో యిటువంటివాటికి ఖర్చుపెట్టరని తలచెదము. చాకుచెట్లు పెంచడమువల్ల విస్తృతవ్యాప్తుల కడుపులు నిండుతూయుచున్నవి. ఇప్పుడైన ను సరిగా రాని గ్రామములలో అడవులను పాడు చేయకుండా వుండటము పెట్టవచ్చొక్కవల్ల గమనించినమేలు. ఫారెస్టు డిపార్టుమెంటువారు క్రైపులను చాలా కష్టపెడుతూయున్నారు. ప్రమా ప్రభుత్వములో కూడా ఉచ్యోగులు యావిధముగ వుంటే క్రైపులు యెట్లువచ్చికిరాగలరు. ఇందుచేయమై యిప్పుడు వుండు శ్రీ కల్లబోర్డు అఫీ సరువారు గమనించిన క్రైపులకు కొంతమేలుగలగ కలదు.

పరిశ్రమలు

ఈ ఫిర్యాదులో గుల్లబోర్డు గమనియున్నవి జిప్ సంగూడా యున్నది. ఈ గుల్లలు జిప్ సంగం కెంటిని కలిపి పేమెంటు చేయవచ్చును. ఈ గ్రామములలో గాని లేక ముగ్గురుపేటలో గాని రిడలో గాని పేమెంటుచేకొని వృద్ధి చేయుటకు వీలున్నది. ప్రభుత్వమువారు యీ గ్రామములకు రాకపోకలు కలుగజేసినయెడల ఈ పరిశ్రమచాలా వృద్ధికి రాగలదు. కుటీర పరిశ్రమములు యాఫీర్లలో వృద్ధికి తెచ్చుటకు చాలా అవకాశములు గలవు. ప్రభుత్వము యిందును గురించి కొంత పరిశోధన చేసిన తెలియగలదు.

ఈ ఫిర్యాదులో ప్రభుత్వమువారు ల్యాండు రెవెన్యూ గుల్లలు రివెన్యూవల్ల అనుభవించుచున్న ఫారెస్టు రివెన్యూవల్ల యాభివేలున్న నీటి తీవనవల్ల కేసు చేయుచు సెస్సులువల్ల యేడుచేయుచు విద్యావస్తు

వల్ల విద్య చేయుచు వస్తుయున్నది. ఈ ఫిర్యాదుల ప్రభుత్వమువారు ల్యాండు రెవెన్యూ గుల్లలు చూచి యిటువంటివని వస్తుయున్నది. ఈ ఫిర్యాదు పోకర్తములకు ప్రభుత్వము యేర్పాటు కలవు చేయవలయును. గ్రామ నిర్వహణములో కలవు చేయవలయును. ఇప్పుడైనను ప్రమా ప్రభుత్వము పనిచేయుచు బాధలను గమనించి యాఫీర్లలో అఫీషియల్ కేసు చేసి వున్నది. అతని కేసు మంతుకొనుచు యీ గ్రామములు మోచి యున్నారు. ఈ ఫిర్యాదు ఫారెస్టు గమనించుటకుగాను కల్లబోర్డువారు శాసనసభ్యులున్న కేసు ఉచ్యోగ వల్ల వారివారి కేసులను పారముగా చూచుచున్న ప్రభుత్వము కొంత క్రెడిటుకొని యాఫీర్లలో యిప్పుడులు తోలగించగలదు. ప్రజలు కూడా చాలా సభలు జరిపి యాఫీర్లలో విషయములు ఆప్యవస్తువు ప్రభుత్వమువారు తీసుకొనవలయుండేన మనయుక్క యిప్పుడులు గమనించి యాఫీర్లను వృద్ధికి తీగలదు. ప్రభుత్వము ప్రాధమికముగా ఫిర్యాదు అఫీషియల్ కేసు తీసుకొన్న యెడల ప్రజలు వృద్ధికి రాగలరు. ప్రభుత్వము ఫిర్యాదులకు మిక్కి సంతోషము, తాలూకా కల్లబోర్డు యిప్పుడు సంతోషములు సెట్టువలలు ప్రయోచించారు. ఇటువంటి సంతోషములు పెట్టిన యెడల వెనుకబడియుండు ఫిర్యాదు కూడా చాలావృద్ధికి రాగలవు. ప్రభుత్వము క్వరలోనే యీ సంతోషములు స్థాపనచేసినమేలు.

కుప్పు & బొలి

అన్ని కుప్పు & బొలి - బొలి వ్యాపకులకు యితర వర్తకవ్యాపకులకు గాఢరంజిత పనిచేయుచున్నది -

మా బొలి పథకములతో:

కేటలాగులు - యాగ్యతా పుస్తకము ఉచితము

రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డ్)

H.O. గోపాలపురం.

(వయా) కోమట - తూ. గోదావరి జిల్లా.

-: బొలి పనిచేయుట :-

- 1) నెల్లూరు - కాపురం (2) విజయవాడ - గాంధీ నగరం (3) పిఠాచి - బాద్ - 8560, కంప్యూ (4) వాల్తేరు - R.S. (5) బరంపురం - జేకెవె - రావి (6) కటక్ - లిస్సెలజూర్ (7) ఫరక నగర్ (U.P)

ప్రఖ్యాతి చెందిన

లక్ష్మీ సుగంధ వక్ర పాడి

అన్ని వృద్ధి బొలి పనులు

లక్ష్మీ వీటల్ నట్ వర్కు

అగ్రంకుర్తూ - నెల్లూరు

వక్రాలు పాడిచేసి యివ్వలదును -

EARN Rs. 17,476

BY AN INVESTMENT OF BARELY Rs. 5-8-0

In this hard pressed days every one wants money and when men working from morning till night do not get sufficiently to meet the needs one has to find out some part-time work. The company affords you that part-time work, with a little labour a great gain. See how to distribute our forms and earn money. Millions have been benefited and you can also avail the chance.

Write for free particulars to:

THE MUTUAL MONEY CIRCULATION SOCIETY,

P. B. No. 655, Royapettah - Madras No. 14.


ధాతువృద్ధికి

★ ఆనంద రసాయనము

★ సిసా 1-కి రు 5-0-0 లు

పి. ఆర్. గోపాల్ బిదర్లు.

అగ్రంకుర్తూ - నెల్లూరు



శాస్త్రీయమైన

భృంగామలకలైలం

కల్పాశ్రమము - నెల్లూరు

శ్రీ సీతారామ యింజనీరింగ్ వర్క్స్ & సామిల్స్

నెట్టిగుంటరోడ్ - స్టోక్ హావుస్ పేట, నెల్లూరు

మా మిల్లవద్ద అన్ని బాగులు స్త్రాములు - కొయ్యలు కోరినవి కారము వైచారిక్ సరసమైనచాస్త్రీలకు - కంటికి మువకొంటున్నచో కోసి యివ్వలదును. కాస్త్రీంగునునులు - కేతువిషయకం మోద ట్లర్ల రెండుసంవత్సరములకు - సరసముగను - అనుభవంకల పనివారలచేతయోచుచేయించి సకాలముగా యివ్వగలము. మిషన్ నరీ - లారీ - మోటారు సామానులకు గూడా ఎలెక్ట్రిక్ వెలింగు పనులు చేయించును. ఆయిలు యింజనులు పూర్తిగా రిపేరుచేసి - మువద్దనే ట్లర్లు చేసేయివ్వగలము. క్రాసు మిల్లులకు సంబంధించిన కేంద్ర ఆయిలు - క్రీము - గ్యాస్ యింజనులు రిపేరుచేసినను మూడు తెల్లిన యింజనులును చోటికేవచ్చి రిపేరుచేసి ట్లర్లు చేసేయివ్వగలము. రిజింగులకు కావలసిన ట్లర్లు - వీ మెంటు స్టాబులకు కావలసిన కెమ్బ్రీ టెక్స్టు పెట్టింగుతో తయారుచేసి యివ్వగలము. కేసులు - కందులు - మెనుములు - కేసులు వగయిరాలు మిల్లలో పప్పులు చేసి యివ్వగలము -

లోకాభిరామాయణం (1వ పేజీ కొరవ)

ఇటీవల ఒక స్ట్రో గాయకుడు ఇండియా విచ్చినప్పుడు, ఆమెకాలాది నీ గోగ్రల స్థితిని నూర్చి ఉపన్యసించడానికి వీలులేక, గావంలో వ్యభాజీయుల దుర్లభిని చిత్రించాడు. మన మాల పత్రి, ఆమెకా స్ట్రోపురం అంతర్జాతం కావల మివే. మావన్యంల మావలోకింలో ఆట్టి దృశ్యములు వుండెదరు—



చైత్రమాసంలో ప్రజలు శ్రాంతిపై త్రింపం తివకువద్దటి అవకాశ్యమిల్లయంలో తిలియిజీకి వారు. ఇతర రాజ్యములపై త్రింపం తివకు పవిత్ర రావని గోవా, ప్రదుచ్చేరి ప్రజలు మోగి గ్రా వువ్వారు—

కాని ఇండియాగల్వ మెంటు మెత్తడం చూచి, పరాయిపరిపాలకులు పట్టుబడడంలేదు. వెంటనే పోయ్యగలుకు, ఫోన్సుకు వోట్టివచ్చి ఏదిధంచేతనైతా వారపెత్తెనములను యిక్కడ తేమందాకేయడం మేలు. యిప్పటికే చాలా ఆలస్యమైనది—



ఆఫ్ గోవా - పోర్చుగీస్ 'యూద్ధం' బ్రిటిష్ ప్రభుత్వానికి అనుకూలమై ఆందోళన కలిగిస్తూ వున్న దని లండన్ నుండి వార్తలు వచ్చినవి. దక్షిణ ఆసియాకు ముఖ్యకారం పన్నయా, బలూ చిస్తానం, సరిహద్దు రాష్ట్రము, ఆఫ్ గోవా దేశం ప్రక్కతలువు, అందుచేత పన్నయాజలసంధివైన జరిగే లోకవాటకంలో ఆంగ్లేయులకు శ్రద్ధ యెక్కువ.

మధ్యధరా సముద్రం, మధ్య ప్రాచ్యం సోమభూట్ భండం. హిందూమహాసముద్రం

ప్రాంతం, ఇవిమాడు ముఖ్య ప్రాపంచ రంగ ములు. ఆగ్నేరాజ్యముల రాజకీయములకు ఇవి దీధారంగాములు.

సోవియట్ భూభండం, హిందూమహాసము ద్రప్రాంతరాజకీయాలలో కామూట్ (ఆఫ్ గోవా దేశం) వివాదం (సరిహద్దురాష్ట్రం) సాగముల వద్ద కలియుగవు. వివాదలో తలవేపనగాయ లుగా పరాములు సంచరిస్తే దుర్భరగులుగుంది.

పన్నయా జలసంధిప్రాంతం బ్రిటిష్ ఆయిం గములున్నవి. రష్యరాజ్యానికి ఆప్రాంతాలలో మట్టకంలకే, ఆంగ్లేయుల పని ఆయింట్లో లండన్ లో ఆందోళనకు అదేశాగణం.



బ్రిటిష్ లో గోవా ఒక మెదలు గర్భప్రా వము చట్ట నిబంధం కాదని కావించారు. తల్లి ఆగోగ్యమునకు అపాయం ప్రాపంచవల్ల కల్గే కుపుడు, కుటుంబం అప్పటికే అధిమైపోయి ధరింపరాని సంపారమైవవుడు ఈశాసనం ఉప యోగిస్తుంది ప్రభుత్వంవారి ఆధిప్తాయముట.

ఆమెకాలలో తిండి, కండ రందూ సాధారణంగా ప్రజలు కలిగివుంటారు. అక్కడ రహస్యంగా ఏదాటి దాదాపు ఒకలక్ష ఆవరేమ ముల గర్భంకప్పించేటందుకు బయగుతూవున్నవి. రహస్యవర్తనలలో గర్భంకలిగిన స్త్రీ యిటు వంటి అపరేమక చికిత్సకేసిన వైద్యుడు కిక్షకు పాకుగిడు. అందువల్ల 'వాటువైద్యం' చేసే పాతవన్యల మంత్రిహానితనంతో గర్భవగులైన కన్యలు కాలక్షేపం చేస్తూ, పోజిపోయాన్ని కొన్ని సమయాలలో కొని తెచ్చుకుంటున్నారు. సంఘ శ్రేయస్సునిమిత్తం, యిట్టి దురవస్థను తప్పించే కావనంకావాలని ఆమెకాలలో సామాజిక విజ్ఞులు కోరుతున్నారు.

అసియాలో ప్రజలకు తిండి, కండ క్రమంగా

అయివోయినది. యుద్ధం, జ్ఞానం, పనితీరుల మరణం, అంటువ్యాధి ఆక్రమణికి మనకు సహాయపడినా తిండికి జపం ఎక్కువగా వున్నాయి. 1939 మొదలు 1947 వరకు ప్రపంచంలో జవాభా మాటికి 10 మంది మెరిగారు. తిండి ఏడుగురికేమాక్రికి కలిసింది. యూరప్ తిండి యూరప్ జవాభాకే చాలదు. 1939-47 మధ్యకాలంలో రష్య విజహాయింపిన యూరప్ లో 2 కోట్ల 20 లక్షలమంది జపం ఎక్కువైవారు. యూరప్ యితరదేశాలకు ఆహారం పంపలేదు.

ప్రాపంచ జవాభా 180 కోట్లు. ఒక మనిషికి కనీసం తిండి సభ్యునికి 23 ఎకరముల మాగాణి అవసరం; లోకంలో వుండే 100 కోట్ల ఎకరములు మాత్రం; 50 కోట్ల ఎకరములు తిక్కువ అని ఆమెకా వ్యవసాయక్షేత్రాన్ని దెప్పిట్ అంచనా చేశాడు. కనీసం 40 కోట్ల ఎకరములైనా కొంత పదులవది ఆయన అభిప్రాయం.

ప్రాపంచం ఎక్కుయినా ఇతర దేశాలనుంచి 3 లక్షల 4 వేల కున్నుల నియ్యం ఇండియాకు వస్తుంది తెలిసింది. ఇప్పటికీ మాడింట రెండు వంతుల మందికి ప్రాపంచంలో తిండి తిక్కువని కూడా ప్రాపంచ ఆహార విధిజన సభలో ప్రకటించారు.

అందుచేత దేశాలు తమ తమ నిక్కుకామే మాయకోవలసిన స్థితివచ్చింది. జవాభాను కింక్రూర్ చేయకపోతే, ఎంతవర్ధవతిండి తెచ్చినా సమస్య పరిష్కారం కాదని విషయజ్ఞుల అభిప్రాయం.



భ్రష్టమాసం అంటే ఇది. వాలుగండ్లు ఒక గాయకీ నైజం వెల్లడించకుండా కాలక్షేపం చేయడమైనది. గావం అద్యురింగా వుండేది.

నేస్తుములు తగ్గవేర నిజం వెల్లడించారు. అంటిటు ప్రాచీనవిజ్ఞానకా జరిగింది. గాయకీ దేశం బర్లు యూజీనహిల్ అని తెలిసింది. బ్రిటన్ లో ఆమెకా సేవలోవుండి, తిప్పించుకుని, ఈసంకీతి వ్యాపారంలో హిల్ ప్రజిజీంచారు. మన చంద్రోభివరం వంటి గురుప్రసాదం హిల్ కు లభ్యమై వుంటుంది!

కోడె పోయింది

తెలది - వేరెడుపాడుకు అడ్డకోమ్ములు - కాటుక కల్లు - మూడు 6 కావల ఎక్కులది - కాలుపట్టినపుడు ఒకవైపు గింజపగులరేదు, యీ కోడె గోవ ఆవులలోకివికొని కొండపూడి - అందోపురం - అమందర - ముఖూరు - హాల్ మోఖూరు అడవుల్లో తిరుగుదున్నది. కనివారం దానూ కొండ్లపూడి అడవిలో మారాము. దానిని పట్టియిచ్చినవారికి దు 50 లు బహూకరిస్తాము.

శిలికి కృష్ణారెడ్డి

హాల్ మోఖూరు - ములుమాడపాడు.

నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో

O. S. 16 of 49 I. A. 236 of 49
కె. రాజగోపాలాచార్యంగారు - వారి.
నీరుకట్టు పెంచుటవ గెరాలు - ప్రతివాడు.
యీ పెంచుటవారి, ప్రతివాడు వగైరాలెవరిక
Representative Capacity లో దానూ దాఖలుచేయుమా పర్మిషన్ ఇప్పించవలసివనిగా కోరుమా యీ పెంచుట కిటికన్ దాఖలుచేసి యున్నారు. నీరు కట్టికొనిగన కోర్టువారు వోటినుని. త్రిం తే 30-6-49 దిక్ వాయిదాచేసి యున్నారు. కాంట్రీ సరుగుమంలలో ఎకవైవా ఆక్షేపణలు వున్నయవల వై వాయిదా కోరన కోర్టుకుపాటి ఆక్షేపణలు తెచ్చుకోవలయును. ది. రామస్వామయ్య, వారిఅడ్వోకేట్.

ఆగలేదు

ఇంకా అవకాశంవుంది



ఆనందం పొందేందుకు మీ అదృష్టాన్ని జారవిడువకండి.



శోభనాచలవారి



నెల్లూరు మణిలూకీసులో

25-6-49 నుండి పదహారో వారము

అంజలిదేవి - నాగేశ్వరరావు
ఎ. వి. సుబ్బారావు
జూనియర్ లక్ష్మీరాజ్యం నటించారు

కీలుగుటం



తరువాతఫిలిం: పేరెన్నికగన్న "కన్నిక"